

## La mujer en las Fiestas de Mayo

### Dulces proyectos

Han llegado hasta mí varias noticias que, aun contra mi voluntad, que vivo encantada en el dulce far niente, me ponen la pluma en la mano, y me obligan a escribir, para tributar mi modesto aplauso a la Junta Diocesana de Acción Católica de la Mujer.

Ya conocen los lectores de GACETA DE TENERIFE la iniciativa que ha tomado esa Junta, por tantos títulos merecedora de nuestra gratitud, de celebrar en las próximas Fiestas de Mayo un Concurso del postre.

La idea ha encontrado entusiasta acogida en todos los sectores, y conozco a muchos individuos del incontable número de los golosos, que se están relamiendo de antemano, con solo imaginar las dulcisimas perspectivas que ofrecerá en esos días el simpático Círculo de Bellas Artes.

Sólo permitido a un pobre desterrado de esos placeres del gusto (por culpa de la pérdida y cruel hipercloridria) hacer unos leves comentarios sobre tan dulce proyecto, aunque no sea sino para atajar los dientes de los gastrónomos.

Sea el primer comentario para ponderar el alcance social, familiar, y hasta político y moral de este Concurso.

Yo bien sé que las distinguidas señoras organizadoras no han pensado que su obra tuviera tanto alcance. Ellas, buenas y piadosas como son, no han pensado sino en la manera más suave de sacar unas pesetas que necesitan para sus obras, y se han dicho: Endulemos la pildora; ya que nos van a dar dinero, que tengamos al menos el placer de regalarle el pito.

Y esta suavidad y dulzura, esta anestesia para que no se sienta el dolor al arrancarnos la muela, ya es muy de agradecer.

Pero es que sin saberlo y sin pretenderlo, hacen al mismo tiempo obra social y familiar, y política y moral.

Porque, vamos a ver: ¿Quién hará esas maravillas de repostería con que nos van a deslustrar?

Ellas, es decir, esos seres delicados y frágiles, que nosotros, los hombres, creíamos que no servían más que para pinchar y picar. Esos seres que nosotros creíamos figuras puramente decorativas, destinadas a servir de adorno al mundo, como sus más bellas y preciadas flores.

Y ahora, a la vista de esos fantásticos budines, bizcochos y tortadas, de esos mazapanes y rosquetes y pastas para té que nos van a presentar; contemplando esos turrones y peladillas y frutas escaruchadas, esos crocantes, y melindres (¡qué femenino y qué dulce!), esos sopillos y suspiros, esas yemas y esos embulletes, y mejor que contemplando, saboreando todas esas dulzuras, tendremos que exclamar a boca llena: ¡No hay en el mundo nada mejor ni más útil que la mujer!

¿Comprendéis el alcance social y político de esta exclamación?

El feminismo entrará en nuevos cauces, y ante él se abren espléndidos horizontes.

Por esos caminos, siempre, siempre triunfará la mujer.

Las primeras feministas inglesas se equivocaron lastimosamente, e hicieron que muchas mujeres en el mundo perdieran lamentablemente su tiempo.

¿Quién iba a conceder derechos a mujeres que se presentaban masculinizadas, haciendo barbaridades, y amargando la vida de los gobernantes?

La resistencia era natural y lógica; la lucha ha sido larguísima, algunas veces cruenta, y casi siempre ridícula.

Ya era hora de que la mujer cambiase de táctica, y no pudiese menos de felicitar a las mujeres tinerfeñas por dar los primeros pasos en este sentido.

Ofreciendo un dulce en la mano, y con una sonrisa en su boca las mujeres son irresistibles, y todo el mundo se hará feminista, y alcanzarán todo lo que deseen. Y concretando a las cuestiones locales.

¿Quién es en Santa Cruz el hombre más fiero, más temido, más irreducible?

Todos exclaman: ¡Sanabria!, y todos tienen razón.

Pues que soliciten alguna cosa, un imposible, que levante una multa, por ejemplo, dos o tres señoritas de la Acción Católica; que le presenten un plátito de "bien me sabe" y unos "huevos moles" y unos "huesos de santo"; que le sonrían al mismo tiempo con sus dulces ojos, y la multa se levantará, y el fiero alcalde queda hecho un merengue, y su irreducibilidad (¡vaya una palabra!) convertida en mito legendario.

Continuaremos otro día, si la autoridad lo permite.

Félix CABEZA.

## Un buen servicio público

### Los transportes en Tenerife

El que determinados intereses se sientan perjudicados en sus personalísimas conveniencias, ante la implantación de los servicios de transportes terrestres por medio de las Empresas a quienes exclusivamente se otorgó por la Dictadura los tales servicios, nunca será justificación para que la Prensa se preste a iniciar y secundar campañas contra dichas concesiones.

Cierto es que en algunas localidades de la Península, se trata de aprovechar el cambio de Gobierno para pedir que desaparezcan las Excluyas de transportes y se vuelva a la libertad de concurrencia en los mencionados servicios. ¡Allá con sus móviles de justicia y con sus "infantes cruzados" los que en el resto de las provincias españolas están actualmente empeñados en esas campañas!

Por muy excesivamente y tendenciosamente inclinado que desde su advenimiento al Poder se muestre el Gobierno actual a poner en deslucimiento y en rectificación la obra de los gobernantes de la Dictadura, no es de esperar que con la misma facilidad deshaga lo hecho en el asunto de las Excluyas de transportes. Llegará el Gobierno del general Berenguer a disponer que se vuelva, en ese asunto de los transportes terrestres, al estado de cosas anterior a la implantación de la Excluyas, y en Tenerife tendría que ser muy lamentada esa irreflexiva disposición ministerial.

Lo que en nuestra isla se ha ganado desde la concesión a la actual Excluyas de Transportes, a la vista imparcial de todo el país se encuentra. Ese servicio no es posible que en parte alguna se preste en carruajes más cómodamente a propósito para tal misión, y a precios que no llegan a estar elevados. El viaje que en nuestra isla utiliza los carruajes de la Excluyas, tiene siempre que ver con el placer que entre nosotros se ha llegado a la máxima perfección en ese servicio, por lo que solo elogios es de justicia tributar a la Excluyas que hoy lo tiene a su cargo.

En otra ocasión lo hemos dicho, interpretando el general sentir de la isla: puede pasar en Tenerife como modelo de servicio público bien organizado—en adecentamiento y comodidad de carruajes, en disciplina del personal que en ellos presta ser-

viicios y en rapidez y baratura de éste—, el que está encomendado a la Excluyas de Transportes. Esto lo atestiguan y lo ratifica el comentario unánime de los viajeros, que hoy han llegado a tener entre nosotros—en este país de la carencia de redes ferroviarias—un servicio de transporte fijo y muy bien normalizado para trasladarse de esta capital a los demás pueblos de la isla.

Siendo esto una realidad, en Tenerife no debe prestarse ningún calor de simpatía a cualquier campaña que tienda a recabar del Gobierno la anulación de las Excluyas de transportes y que se vuelva en este asunto a la libertad de concurrencia en dichos servicios, lo que tanto se presta a los abusos, a las desorganizaciones y a que el público no esté bien atendido. Y creemos más. Creemos que nuestras autoridades, nuestras corporaciones locales e insulares están en el caso, solo por espíritu de justicia, de elevar al Gobierno la expresión sincera de Tenerife, en un todo favorable a la continuación del servicio que hoy está encomendado a la Excluyas de Transportes. Servicio que, aunque en la Península desapareciera en la forma de Excluyas que hoy se presta, debiera recabarse del Gobierno en nuestra isla continuara, en gracia a lo admirablemente que funciona, desde cualquier punto de vista que se observe.

#### JOVEN INGLÉS

de buena familia abonaría de 400 a 500 pesetas mensuales por pensión completa en casa formal de familia relacionada en la sociedad, con el fin de aprender el idioma español, hallándose dispuesto a prolongar su estancia en esta capital el tiempo necesario.

Para informes: Ferreteria EL MARTILLO, Alfonso XIII, 83.

### De Hacienda

#### Libramientos para hoy

Hoy, miércoles, serán puestos al cobro en esta Delegación de Hacienda, los siguientes libramientos:

|                       | Pesetas   |
|-----------------------|-----------|
| D. Juan Escribano     | 1.968.70  |
| " Sebastián Darías    | 403.47    |
| Sr. tesorero-contador | 34.224.66 |

## Próximas conferencias

### Estarán a cargo de un Insigne Padre Jesuita

De paso para la República Argentina, donde vuelve a desarrollar un ciclo de conferencias científicas, el día 29 del actual mes llegará de la Península, en unión de otros compañeros de Comunidad, el Insigne P. Laburu, de la Compañía de Jesús.

Según tenemos entendido, el Padre Laburu, que goza de eminentes prestigios en el campo de la Ciencia española, y que, además, es un orador elocuentísimo, dará en el teatro Guimerá, de esta capital, tres conferencias.

A dichos actos culturales—que tendrán lugar, por la tarde, los días 6, 8 y 9 del próximo mes de Mayo—se asistirá por invitación.

Después de esas conferencias, en las que el público tinerfeño tendrá ocasión de admirar la sabiduría y elocuencia del P. Laburu, este ilustre jesuita dejará oír su brillante y autorizada palabra desde la cátedra sagrada, en algunos actos religiosos que se celebrarán en la parroquia Matriz de Nuestra Señora de la Concepción, la que, como ya es sabido, está ahora regentada por P. P. de la mencionada Comunidad.

### De interés para los señores exportadores

Nos informa don Alvaro Rodríguez López, que comenzando con el vapor "San José", el jueves de la próxima semana día 24 del corriente, los vapores de los Sres. Fred Olsen & Co. en lugar de salir de este puerto para Las Palmas y Londres los miércoles a mediodía, saldrán directamente para Londres los jueves a las ocho de la mañana, hasta cuya hora reciben fruta al costado en el muelle.

#### Los grandes escritores canarios

### Un libro de cuentos de González Díaz

El insigne escritor don Francisco González Díaz—a quien GACETA DE TENERIFE se honra en contar entre sus más valiosos colaboradores—acaba de publicar un libro de notables cuentos, titulado *Desierto, caravana, oasis...*

A ese título acompañan en la portada del libro las siguientes líneas, a guisa de lema explicativo: "Desierto, la tierra; caravana, la humanidad, en marcha dolorosa; oasis, la visión y la esperanza en Dios, ¡padre nuestro que estás en los cielos!"

Tratándose de una producción literaria de González Díaz—el prosista de las excelentes imágenes y bellezas poéticas—, el poeta de los elevados pensamientos—, su nuevo libro será algo admirable. Al escribir las presentes líneas no hemos aún leído *Desierto, caravana, oasis...*, en el que esperamos encontrar cuentos dignos del talento y de la originalidad literaria de su autor. Leeremos ese libro con el mayor agrado, y le consagraremos después todo el amplio encomio que merece.

Por ahora nos limitamos a anunciar a los lectores la buena nueva de la aparición de esa obra de González Díaz, y a hacerle presente a este querido amigo y compañero nuestro agradecimiento por el ejemplar de su obra que tan cariñosamente nos ha dedicado.

#### A avanzada edad

### Ha muerto la hermana de Pío X

#### Era el único superviviente de la familia

El día 30 del pasado mes de Marzo, a las cuatro de la tarde, falleció en Roma María Sarto, hermana del Pontífice Pío X y única superviviente de la familia.

La asistieron en sus últimos momentos su sobrino, monseñor Parelin, y otros dos parientes.

La noticia fué comunicada al Pontífice y al jefe del Gobierno italiano.

El cadáver quedó en la capilla ardiente, instalada en la misma modesta habitación que ocupaba la difunta y en la que vivió muchos años y estuvo enferma cinco meses. Velaron el cadáver Religiosas dominicas.

Dicho día hizo exactamente cuatro años que murió su hermana Ana.

Los funerales fueron costeados por la Santa Sede y se celebraron en la parroquia del Espíritu Santo.

Después el cadáver fué transportado a su ciudad natal de Riesse, para ser depositado en la tumba de la familia que hizo construir Pío X.

María Sarto nació en Riesse el 26 de Abril de 1846.

Era la tercera de las seis hijas que tuvo la familia Sarto. Pío X era el mayor.

Las hermanas de Pío X rompieron la tradición que hace nobles a los parientes del Pontífice.

Vinieron a Roma a vivir cuando su hermano fué nombrado Papa, pero siempre modestamente.

## De una visita a Garachico

### La grandiosidad de su Semana Santa y sus entusiasmos de progreso local

El mar, nuestro dilatadísimo y acogedor mar Atlántico, que si a maravilla sirve para poner a Canarias en contacto con las civilizaciones y las cordinalidades mundiales, es, al propio tiempo, un gran fomentador de los aislamientos e incomprendimientos insulares. No se prodiga el intercambio forastero entre todas y cada una de las islas de nuestro archipiélago. El mar que se interpone en la ruta de nuestras islas, lazo oceánico indispensable para establecer entre ellas las mutuas uniones espirituales y materiales, lo que logra, al fin y al cabo, es interrumpir permanentemente el conocimiento y la fraternización regional que nunca debiera dejar de estrecharlas en amorosos abrazos de paz y de lealtades recíprocas.

Como una paradoja geográfica, puede decirse que en Canarias el mar tiene propiedades y virtudes enormemente distanciadoras entre las islas, que nuestros insulares no saben franquear para ponerse en cotidianas convivencias y en frecuentes tratos excursionistas. Y ya se sabe. Cuando en una familia, por ley de vida, sus miembros van formando hogares aparte, al ir pasando y pasando el tiempo, lentamente e insensiblemente van dejando ya de ser tan estrechos y tan fuertes los respectivos amores fraternales y parece como si ya no existiese entre ellos aquella fíera y compacta unión de cuando todos formaban la gran familia hogareña. Así en nuestras islas. ¿Las separa el mar? Pues a seguir viviendo en perpetuo aislamiento cada una de ellas, ya que serán pocos los naturales de una isla cualquiera que hagan frecuentes visitas a las restantes. Y sin visitarse no pueden conocerse. Y sin conocerse, no se pueden amar. Por eso, porque no se visitan con frecuencia, porque no se conocen, existe tanta incompreensión, tan poca unión, tantos desamores fraternos entre los siete componentes insulares de la gran familia regional canaria.

Si de las comunicaciones de isla a isla pasamos a la de los pueblos de tierra adentro, nos tropezaremos con un fenómeno algo parecido. En nuestra isla tinerfeña, donde no existe ninguna línea ferroviaria de circunvalación—como tampoco las hay en el resto de Canarias—, se siente un despego enorme hacia el excursionismo, hacia lo que el excursionismo tiene de alegre jolgorio personal y de provechosas enseñanzas de observación localista. También los pueblos tinerfeños se amarían más si más se conocieran, y más se conocerían si más prodigaran el visitarse mutuamente. Cada pueblo, por modesto y pequeño que sea, encierra siempre algo digno de ser conocido y hasta imitado, lo mismo en virtudes de ciudadanía, que en moralidad y sencillez de costumbres, que en tradiciones de religiosidad y de arraigadísimo amor al territorio nativo. El hombre que en Tenerife surgiera con aptitudes, con entusiasmos y con persistencia en la voluntad y en la energía para iniciar la hermosa cruzada del excursionismo, ese hombre podemos estar seguros de que haría cosas de grande y positivo provecho para la cultura y para la unión de todos los pueblos de nuestra isla.

El excursionismo tiene para mí encantos excepcionales. Trasládase de un pueblo a otro, se mantiene en viva comunión afectiva las relaciones de vecindad entre esos mismos pueblos. Viviendo tan lejos, tan lejos, unos pueblos de otros, por la distancia espiritual que entre ellos establecemos voluntariamente, estando tan cerca, tan cerca, por el espacio material que los separa, nunca se llegará en Tenerife a la unión sinceramente y comprensivamente fraternal que muchísima falta nos hace. Y es necesario, muy necesario, que con más frecuencia se vuelquen las recíprocas visitas de los pueblos tinerfeños entre sí, para que nunca echen en ellos raíces inculcos recelos y pequeñeces de la envidia, que son los que a la larga suelen formar esas lamentables desafecciones de unos pueblos para con los otros hermanos.

¿Por qué no se constituyen en Tenerife esas sociedades de fomento del excursionismo que con tanto éxito funcionan en otras localidades de España y el Extranjero? Así es como estaría permanentemente mantenido en Tenerife el espíritu de verdadera unión insular. Tan indispensable, como la unión regional que de isla a isla debe estar establecida.

¡Y tan gratas e inolvidables como suelen ser las visitas que hagamos a los pueblos de nuestra isla! Atraído por la fama de su Semana Santa, el viernes último, muy de mañana, desde esta capital me trasladé yo a Garachico, la villa que tan recientemente ha sabido enlazar su aboleño aristocrático de pasadas y señoriales grandezas—con las conquistas materiales y culturales que cada día le van arrancando a las modernas complejidades del humano progreso.

De esta vez, no mintió la fama, ni exageró tan siquiera. La Semana Santa de Garachico es algo que no solo honra en grado máximo al sentimiento religioso de aquella villa, sino que es, también, un admirable exponente de como prende el patriotismo localista en todas las clases sociales de ese simpático pueblo. Porque en tales días, Garachico no se limita a

conmemorar con ejemplarísimo fervor religioso la Pasión y Muerte de Nuestro Señor Jesucristo, sino que extrema la fastuosidad y la brillantez de sus cultos y procesiones en una legítima y noble aspiración de sobresalir entre los demás pueblos tinerfeños y de atraer a dicha villa la mayor cantidad posible de forasteros.

El Viernes Santo en Garachico—que es lo único que yo presencié—constituyó este año una extraordinaria solemnidad. Después de los oficios del día que por la mañana se celebraron en los templos de dicha villa, de la parroquia de Santa Ana—con todo celo y vocación sacerdotal atendida por su actual párroco don Pablo Hernández Quesada—salí a la una de la tarde la procesión del Nazareno y el Círculo camino del Calvario, rezándose en el trayecto el Vía-Crucis. Al llegar la procesión a la calle del Norte, tuvo lugar el encuentro de San Juan y la Dolorosa, y antes de entrar en la iglesia del convento de la Concepción verificóse otro nuevo encuentro con la Verónica, siguiendo luego todas las Imágenes al Calvario.

Momento original y emocionante es este. En la amplísima plaza del Calvario se congrega una gran muchedumbre. Las Imágenes que en la procesión figuran se sitúan en un adecuado lugar, desde donde son perfectamente dominadas por el piadoso concurso de fieles. Y allí, al aire libre, en una especie de colosal escenario, hendidado por las Imágenes que acompañan al Nazareno y a la Dolorosa, presidido por la hermosa luminosidad del Cielo y teniendo por único y silente auditorio los corazones del católico pueblo garachicense, un Religioso franciscano, desde improvisada tribuna sagrada, va haciendo desfilir, con palabra elocuente, todo lo que se simboliza en aquel paso de la Pasión. En mi ánimo de creyente, produjo aquella sencilla y, a la vez, grandiosa ceremonia del Calvario los más intensos escalofríos de la emoción y de las incommovibles verdades eternas.

Pero donde culminan el esplendor y la fastuosidad de la Semana Santa de Garachico, es en la magna procesión que el Viernes Santo sale de la parroquia de Santa Ana, a las seis de la tarde, constituida por dieciséis pasos, en los que predomina la riqueza y el buen gusto en la presentación de Imágenes y tronos. No trato de establecer comparaciones de ninguna clase, que si esas mequizandas son siempre de muy mal efecto, más impropias son refiriéndonos a las cosas santas a que estoy aludiendo. Pero sí afirmo con sincera convicción de católico y de tinerfeño que el esfuerzo y el entusiasmo que el pueblo de Garachico pone en que cada año se supere allí la magnificencia de su Semana Santa, es digno de ser imitado por el resto de la isla. Y afirmo, a la vez, que todos los cultos de los expresados días, pero especialmente las suntuosísimas procesiones del Viernes Santo, son dignas de ser admiradas por el mayor número de visitantes de todos los pueblos tinerfeños, algunos de los cuales—y, en primer término, esta capital—tiene mucho que aprender de Garachico en cuanto a fervor religioso colectivo y a respetuosa compostura en templos y manifestaciones externas de nuestra Santa Religión Católica.

No está solo encomendada a los elementos eclesiásticos de Garachico, la organización de su Semana Santa. Es todo el pueblo el que en tan piadosos trabajos toma parte. Y con toda la esplendidez que sus medios de fortuna le permiten, las clases aristocráticas y ricas de Garachico mantienen la tradición de contribuir dadivosamente a la importancia y brillantez de la Semana Santa.

Seguendo las huellas de la portentosa Semana Santa de Sevilla, otras localidades españolas—Málaga, Murcia, Toledo, Cádiz, a la cabeza de ellas—cada año procuran ofrecer nuevos motivos de admiración y de grandiosidad en tales cultos, logrando así, también, que cada año aumente el número de forasteros nacionales y extranjeros que en esos días las visitan. La villa de Garachico, como esas otras localidades peninsulares, siente, también, el piadoso afán de rodear de los mayores prestigios a su Semana Santa. Con lo que llegará a conseguir que durante esos días—a pesar de lo poco afianzados que nuestros paisanos son a organizar caravanas excursionistas—la isla entera desplace a Garachico numerosísimos visitantes.

Todo el pueblo de Garachico, en un ejemplar alarde de catolicismo y de patriotismo local, está unido a su venerable párroco para trabajar por el renombre justificado de la Semana Santa. Pero con ser esto mucho, no lo sería todo, sino se contara en Garachico con un artista y un hombre de actividades, de entusiasmos piadosos, de competencia y de amor a su pueblo como don Adriano Afonso, alma de hasta los menores detalles de todo lo que se relaciona con la Semana Santa. Con elementos organizadores tan valiosos como don Adriano Afonso, y con donantes espléndidos, entre otros, como don Conrado Brier y Ponte y don Eugenio Hernández, la Semana Santa de Garachico está llamada a seguir colocándose en lugar destacadoísimo entre las demás localidades tinerfeñas.

De todo el largo recorrido de la grandiosa procesión del Santo Entierro, hay que destacar dos momentos de verdadera emoción: su llegada nocturna al Calvario y el deseanzo que hizo frente a la casa del consejero del Cabildo Insular de Tenerife y acudado propietario don Juan Díaz Jiménez, en la que su hijo Juanito y el maestro Santiago Alvarez ejecutaron, con gran justicia y arte, al piano y violín, respectivamente, una preciosa plegaria. Y en todo instante resalló el orden y la compostura del numerosísimo acompañamiento que seguía a la procesión, cosa que habla mucho en favor de la cultura de todas las clases sociales de Garachico, en las que la juventud de ambos sexos tenía en aquel acto una importante representación.

Esta impresión traje de un Viernes Santo en Garachico. Pero si admiración y elogios arrancaron allí a mis labios las suntuosidades de la Semana Santa y el entusiasmo que en el esplendor de esos cultos pone un pueblo creyente y patriótico, igual impresión gráfisma saqué de la unánime aspiración de aquel pueblo en orden a su progreso y resurgimiento cultural y material.

En la construcción de su puerto—que ya se está llevando a cabo—Garachico tiene puestas sus esperanzas y sus ilusiones. Porque el puerto es el gran impulsador de la riqueza y del bienestar de todos los pueblos marítimos. Y en Garachico, el puerto—que es la aspiración máxima de un sentido anhelo y de una clara conveniencia locales—ha de tener, al propio tiempo, virtudes de estímulos para completar la obra de adelanto urbano que en dicha villa no debe detenerse ni estancarse en indiferencias futuras.

Los pueblos que, como la simpática y laboriosa villa de Garachico, no vuelven la espalda a las doctrinas del Redentor de la Humanidad, y marchan fraternalmente unidos en el entusiasmo para el mayor esplendor de sus cultos, especialmente los de Semana Santa, serán pueblos sobre los que Dios derramará siempre la felicidad y el progreso, todo lo que de venturas es apetecible en el orden moral y material de la vida.

PERALES.

## DE LA VIDA ESPAÑOLA

### Uno que tira de la manta

#### Designio masónico contra España

Gien mil ejemplares ha editado el doctor Albifana de un manifiesto que conviene difundir, para advertencia de ingenuos, ya que la pillería internacional se ha propuesto arrastrar a los españoles incautos a la ruina, en colaboración con unos cuantos políticos españoles que son por temperamento propicios a las convulsiones de la revolución.

El manifiesto es claro. No se economiza la fraseología violenta, a tono con la que usan los perturbadores del orden y los enemigos de la patria. Y se dicen las cosas con crudeza necesaria para que las entiendan los más distintos. Es necesario hablar así. Desgraciadamente ha llegado el momento. Y así, con diaphanidad, se dice que el estado de agitación que se trata de crear en España, es obra de una conjuración masónica, de la que es escuela el *intelectualismo* del Ateneo de Madrid, siempre blasfemadero—como dijo Menéndez Pelayo—y hoy logia masónica al servicio de un propósito de revolución.

Algo habrá dicho Trosky, cuando por conducto de un político catalán—el republicano señor Junoy, que se dice amigo personal del Rey—ha solicitado venir a pasar una temporada de descanso en las costas levántinas, recordando quizá lo bien que le trataron aquí, y el sablazo que dió al conde de Romanones para ayuda de gastos.

Pero este viaje lo ha fracasado el ministro de Estado, negando cuerdamente el permiso al colaborador de Lenin y organizador del Ejército rojo.

Por la Prensa portuguesa, celosa de la independencia de Portugal, de la que nosotros somos asimismo fervorosos defensores, sabemos que hay un designio masónico para crear, restableciendo la República en ambos países, la federación ibérica; y por el doctor Albifana, que lo denuncia, nos enteramos de que funciona un *soviet* masónico, con Prensa europea subvencionada, para difamar a España, negándole capacidad para la vida inter-

**EL CONAC TRES COPAS**

**González Byass, de Jerez**

está reconocido como el mejor del mundo.—Agente, F. GUERRERO.

nacional, y de paso arruinándola económicamente, con la especulación financiera sobre la peseta a cuenta de rumores absurdos, tales como el de haberse proclamado la República en Sagunto y ser diarios los fusilamientos en la Puerta del Sol.

El doctor Albiñana no se muere de la lengua, y afirma rotundamente que "el señor Unamuno sabe algo de esta felenía", no sin añadir de pasada que la lección magna que ofrece ese señor profesor es la de cobrar juntas las nóminas correspondientes a los años de su destierro voluntario, devengadas por una cátedra que no sirvió, para convertirse—él, que se dice mártir—en un vulgar parásito nacional.

La difamación de España, los ataques contra sus instituciones fundamentales—trono y altar—, la especulación con su divisa monetaria, la agitación que sirven unos cuantos pseudo-intelectuales, y cuanto se hace por lanzar a España a una revolución comunista que la destruya y la entregue indefensa y agotada a la rapacidad extranjera, convirtiéndola en otra Rusia, pero con fronteras accesibles y situación geográfica codiciada, todo es resultado de un designio de la Masonería, con la cooperación de la Banca judía internacional.

Portugal va en ello el peligro para su independencia nacional y su Prensa lo denuncia al país y lo advierte a la Dictadura militar, que es remanso de paz donde Portugal se rehace, aleccionado y dolorido aún por el paso de la demagogia republicana.

España lo debe ver así mismo; y para que lo vea, se le dice y con toda claridad se tira de la manita para descubrir el juego.

En 1910, asesinado el Rey Carlos y el Príncipe heredero en el Terreiro do Paço, un consejero de la Corona, don Miguel del Brito, decía:

"Al extremo que hemos llegado no se puede retroceder: o "normalidad constitucional o revolución".

Portugal pasó de uno a otro: saltó de la normalidad constitucional que restableció Teixeira de Sousa a la revolución del 5 de Octubre. La República le empujó, le arruinó, le desahó, hasta que la Dictadura militar asentó la paz y el orden, enviando a Angola los indeseables. Hoy Portugal defiende esa paz, que es consubstancial con la restauración y aún con la independencia de la patria.

A. DE MIRABAL.

**Vida judicial**

**Juicio para hoy**

Para hoy se halla señalada la vista de la causa que instruyó el Juzgado de la Orotava contra Paulino Dávila González y Casimiro Verao Flores, por un delito de alzamiento de bienes.

El Ministerio fiscal, en sus conclusiones provisionales, relata los hechos en la siguiente forma:

En el Puerto de la Cruz, el procesado Paulino Dávila, comerciante allí establecido, deudor en diferentes sumas a varios comerciantes de aquella localidad, a fin de evitar que estos pudieran hacer efectivos sus créditos, mediante un documento privado, traspasó al otro procesado todas las existencias que poseía, quedando así insolvente.

Califica los hechos de un delito de bienes y falta incidental de estufa, y pide para cada uno de los procesados la pena de seis meses de reclusión y costas.

Defenderán a los procesados los abogados señores Gil-Roldán y Martín Albertos, respectivamente.

**Nuevo Tribunal**

Con motivo de marchar esta noche a Santa Cruz de la Palma la Sala de lo Criminal de esta Audiencia, desde ayer actúa un nuevo Tribunal, integrado por los magistrados señores Rodríguez Berenguer (presidente), Fernández de Castro y Pedreira.

**Sentencia**

Se ha dictado sentencia en la causa que por el delito de alzamiento de bienes se siguió en el Juzgado de esta capital, contra Ezequiel Pérez Pérez, al que se absuelve libremente con declaración de las costas de oficio, de conformidad con lo solicitado por el abogado defensor señor Schwartz.

**SE ALQUILA**

la parte alta de la casa calle del Remojo número 17, en La Laguna. Darán razón en la misma y en la Matanza don Servando Fernández del Castillo.

**Premios valiosos**

**El Concurso del postre**

Como ya es sabido, por iniciativa de la Acción Católica de la Mujer se celebrará en los salones del Círculo de Bellas Artes, durante las próximas Fiestas de Mayo, un original e interesante Concurso del postre.

El próximo sábado se expondrán en un establecimiento de esta capital los valiosos premios que ha recibido la Comisión organizadora de dicho Concurso.

Los premios hasta ahora recibidos son los siguientes: del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis, del presidente de la Mancomunidad, del presidente de la Audiencia, de la Junta y socios del Casino Principal y de la directiva de la Acción Católica de la Mujer.

Todo hace esperar que dicho Concurso sea uno de los números más atractivos de nuestras tradicionales Fiestas de Mayo.

**Notas tristes**

**Fallecidos en esta capital**

Víctima de una rápida enfermedad dejó de existir en esta capital el domingo último, el experto capitán de la Marina mercante noruega Mr. Leif Grove Knutsen, que mandaba el vapor noruego "San José", de la flota de la Casa Naviera Fred Olsen.

El señor Grove era un inteligente y joven capitán de la referida Línea Fred Olsen, que poseía excepcionales condiciones de marino, no sólo por lo experto, sino por su carácter bondadoso, que le hicieron acreedor a las generales simpatías.

En esta capital era muy conocido y apreciado, pues desde hace tiempo visitaba nuestro puerto, por lo que su muerte ha causado verdadera sorpresa y sentimiento.

Con tan triste motivo enviamos a su familia residente en Noruega, lo mismo que a nuestro distinguido amigo don Alvaro Rodríguez López, agente de la Fred Olsen en esta plaza, la expresión de nuestra sentida condolencia.

**Fallecidos en la isla**

Ha fallecido en La Higuera la apreciable señora Doña Julia Espina, esposa del teniente coronel de Infantería retirado don Angel Sánchez-Botella, siendo su muerte muy sentida.

Nuestro pésame a toda la familia de la extinta.

—En el pueblo de la Malanza de Acentejo, donde era muy apreciado, ha fallecido el señor don Antonio Guisarró Hernández.

Su entierro, que se verificó el pasado sábado, constituyó una sentida manifestación de duelo, prueba del aprecio que se le tenía en el pueblo por su trato afable y caritativo.

Damos nuestro sentido pésame a toda la familia del finado.

**Fallecidos en la Península**

En Madrid ha dejado de existir el abogado don Rafael Rivera y Verdugo.

Reciban su viuda, la señora doña Isabel Tocino de Tolosa, y demás familia la expresión de nuestra sentida condolencia.

**ANUNCIE USTED EN "GACETA DE TENERIFE"**

Entradas y salidas de buques

**Nuestro puerto**

**Vapores entrados ayer**

"Gomera", español, de Las Palmas, con carga general y 31 pasajeros para este puerto.

"Guanche", español, del Puerto de la Cruz; consignado a Fyffes.

"Gloucester Castle", inglés, de Lorenzo Márquez, con carga general y 281 pasajeros en tránsito; consignado a Hamilton.

**Vapores despachados ayer**

"Telde", noruego, para Garston.

"Gloucester Castle", inglés, para Londres.

"Astur Galaico", español, para San Sebastián de la Gomera.

"Guanche", español, para Gáldar.

"Adeje", español, para Garachico.

"Gomera", español, para San Sebastián de la Gomera.

"Otto Snidrig", para Viana do Castelo.

**Ecós de sociedad**

**Viajes**

De la isla de la Gomera ha llegado el médico nuestro distinguido amigo don Ciro Fragoaso Bencomo.

—En unión de su distinguida esposa ha regresado de Las Palmas nuestro estimado amigo don Jacinto Inglott Arjiles, cajero de la Sucursal del Banco de España en esta capital.

—Ha regresado a Las Palmas, en unión de su señora esposa e hijos, nuestro distinguido paisano el ingeniero naval don José Pinto de la Rosa.

—A la vecina ciudad de La Laguna regresó de la pintoresca villa de Güímar, donde pasó una temporada restableciéndose de su última indisposición, la señora doña Concepción Rodríguez Moure, viuda de Dugon.

—Hoy hará viaje a Madrid, el agente de la Compañía Transmediterránea en esta capital, nuestro estimado amigo don Manuel Cruz Delgado.

—En breve harán viaje para la Península el concejal del Ayuntamiento de Tacoronte don Miguel Fuentes, y el secretario de dicha Corporación, don José Izquierdo.

—Con objeto de fijar su residencia en París, en breve, desde Tacoronte, marchará al Extranjero don Juan Domínguez Abad, en unión de su señora madre.

—Ha regresado de la Gomera, el ingeniero de Obras públicas señor Hardisson, que marchó a inspeccionar las obras de carreteras que se vienen ejecutando en aquella isla.

—Para Las Palmas ha hecho viaje de regreso, en unión de su señora esposa, el director de aquella Escuela de Comercio, don Felipe de la Nuez.

—De San Sebastián de la Gomera ha llegado, en unión de su bella esposa, doña Berta Fernández, el distinguido joven don Juan Fierro y Fernández Vandewalle, quien, en viaje de novios, pasarán una temporada en esta capital.

—Ha llegado de Las Palmas el joven médico-odontólogo don Juan Martín, que en breve inaugurará en esta capital una moderna Clínica dental.

—Esta noche harán viaje a Santa Cruz de la Palma los magistrados don Francisco Crespo Estévez, don Federico Campos González, don Julián Fornés Pallarés y fiscal de S. M. don Clemente González, que componen la Sala de lo Criminal que marcha a dicha isla a celebrar juicios orales.

**Enfermos**

En Las Palmas ha sido sometido a una pequeña operación nasal por

el doctor don Antonio de la Nuez, con resultado satisfactorio, nuestro estimado amigo el caricaturista don Francisco González Padrón.

—Completamente restablecido de sus dolencias se halla el alcalde de la Orotava, nuestro distinguido amigo don Jesús González García.

—Para atender al restablecimiento de su salud, en la Orotava ha hecho viaje para Barcelona, en unión de sus hijas, Herminia y María Teresa, nuestro distinguido amigo don Lorenzo Machado y Benítez de Lugo, a quien vivamente deseamos una rápida mejoría.

—Se encuentra enfermo en esta capital nuestro estimado amigo don Manuel A. Franchy.

—Ha experimentado mejoría en la grave indisposición que sufría recientemente, el M. I. Magistral de Tenerife, don Heraclio Sánchez Rodríguez.

—En Madrid ha sufrido una intervención quirúrgica, el joven don Rafael Bencomo García, hijo de don Adolfo Bencomo y Fernández del Castillo.

**Bodas**

En breve contraerá matrimonio en Valsequillo, con la señorita Dolores Cabrea Negrín, don Fernando Ojeda Navarro.

—Con la señorita Natalia Fernández y Hernández ha contraído matrimonio en esta capital el joven don Jaime Palou Pubill.

—Les deseamos felicidades. —Por la señora doña Carmen Vivencio, viuda de Alonso, y para su hijo don Antonio, ha sido pedida en Tacoronte la mano de la bella señorita Dolores Díaz Dorta.

—Con motivo de encontrarse el novio residiendo actualmente en Fernando Póo, la boda se celebrará por poder, representándole en dicho acto su tío don Miguel González Quintana.

—El próximo domingo se celebrará en La Laguna el enlace de la distinguida señorita Jacinta Estévez Tacoronte, con el joven don Juan Quesada González.

**Natalicios**

En Las Palmas ha dado a luz un niño la señora esposa de don Agustín del Castillo y Castillo Olivares.

—También en Las Palmas ha dado a luz un niño, la señora esposa del oficial de la Marina Mercante, don Alfredo Ortiz Landáuzury.

—En esta capital ha dado a luz una niña la señora esposa de nuestro estimado amigo don Pascual Tapia.

—Ha dado a luz un niño en esta capital la señora esposa de don Gregorio Chueca.

**LOS SPORTS**

—(—)

**FOOT-BALL**

Campo de la Avenida.—Real Unión, 40; Hespérides, 0

El "once" de la vecina ciudad lagunera sufrió el domingo último en esta capital frente al campeón insular, la derrota más importante que hemos visto desde hace algún tiempo. Diez tantos en 90 minutos; ¡ahí es nada!

Fue un triunfo fácil para las huestes de Espinosa, que el domingo alineó con su equipo y libró un encuentro excelente y vistoso.

Todos los jugadores se distinguieron notablemente, destacando mejor la actuación del ataque, quien rebasó con frecuencia y facilidad la muralla adversaria.

Las Palmas: Campo España. Ibero, 4; Gran Canaria, 1

En Las Palmas jugaron el pasado domingo un partido amistoso los clubs anteriormente citados.

El triunfo del "once" tinerfeño fue muy merecido y justificado, por cuanto jugaron con más codicia e inteligencia que los locales, marcando soberbiamente cuatro tantos por uno en contra.

Todos los "equipiers" se distinguieron muy notablemente y fueron aplaudidos cada vez que obtenían un tanto.

La concurrencia fue numerosa.

**TIRO DE PICHÓN**

Los vencedores en la última tirada El domingo último se celebró una interesante tirada de pichón en el Campo del Tiro Nacional, en La Guesta.

Tomaron parte en aquella afamada tirada de esta capital, y después de una interesante y lucida tirada resultaron vencedores los señores don Felipe Ravina y don Felipe Rufino.

**ANUNCIE USTED EN**

"Gaceta de Tenerife"

**Gobierno civil**

**Traslado de un cadáver**

El gobernador civil ha recibido un telegrama del ministro de la Gobernación, autorizando el traslado a Noruega, del cadáver embalsamado de Mr. Leif Grove Knutsen, capitán del vapor noruego "San José", que falleció últimamente en esta capital.

**Ayuntamiento**

**Permisos de acoples**

Se han concedido los siguientes a la tubería del agua a presión:

A don Virgilio García y García, para la casa número cinco de la calle del Saludo.

A don Antonio Salaverría, para la casa número 44 de la calle de Santa Rosa.

A doña Juana Arce, para el garaje número 31 de la calle de Imeldo Serís.

A don Bernardo Machado Benítez de Lugo, para la casa número 41 de la calle del Saludo.

A don Zacarías Rodríguez, para las casas números 35 y 37 de la calle de Pablo Iglesias.

A don Germán Oramas, para la casa número 31 de la calle de Pablo Iglesias.

A don Máximo Suárez Marrero, para la casa número 27 de la calle de la Prosperidad.

**¿CALLOS?**

En tres días estirpa totalmente callos y durezas, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1'60 pesetas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO.—Plaza S. Ildefonso, 5.—Madrid.

**Para las Fiestas de Mayo**

**Una gran verbena**

Para la noche del 4 de Mayo próximo, domingo, organiza una gran verbena, que se celebrará en el campo Avenida, la entusiasta sociedad Real Unión-Fomento del Cabo.

En dicha verbena, para que resulte lo más animada posible, se instalarán todos los puestos típicos de esta clase de fiestas y la amenizarán dos charangas contratadas al efecto.

El campo, iluminado esa noche con profusión, presentará un artístico y alegre adorno, habiéndose encargado de la confección del mismo el joven dibujante don Máximo Noble.

Dados los preparativos que se vienen haciendo para la celebración de la citada verbena es de esperar que resulte lucidísima y que el éxito corone el esfuerzo de la sociedad organizadora por proporcionar una noche de agradable diversión a la juventud tinerfeña.

**En el teatro Guimerá**

**El concierto de esta noche**

**A cargo del notable pianista Diego García de Paredes**

En el teatro Guimerá se celebrará esta noche, a las nueve y media, un concierto a cargo del notable pianista Diego García de Paredes, espectáculo que patrocina el Círculo de Bellas Artes, de esta capital.

La brillante carrera de música de García de Paredes, verdadero maestro en el arte del teclado, que le ha valido señalados triunfos en España y el Extranjero, es motivo justificado para desear conocer su labor artística.

La categoría del artista y lo selecto del programa de este recital de piano, es para esperar que esta noche se vea muy concurrido el teatro Guimerá.

El espectáculo se ajustará al siguiente programa:

I  
Sonata, Op. 57 (Appassionata). Beethoven.

a) Allegro assai.  
b) Andante con moto.  
c) Allegro, ma non troppo.

II  
Preludio, en do sostenido menor. Rachmaninoff.

Dos Estudios (Op. 10, números 3 y 4). Chopin.

Carnaval, Op. 9. Schumann.

Preambuló, Pierrot, Arlequín, Vals noble Eusebio, Florestan, Coqueta-réplica, Pajillóns, A. S. C. H., S. C. H. A. (Letras danzantes). Chiarina, Chopin. Estrella. Reconocimiento, Pantalón y Colombina, Vals alemán, Intermzzo y Paganini, Repetición del Vals alemán, Aven, Pausa, Pausa. Marcha de los Davidbundler contra los Filisteos.

III  
Dos Arabescos. Debussy.

t) Moderato.  
b) Allegro.

La Catedral Sumergida. Debussy.

Pour Le Piano (Suite). Debussy.

a) Preludio.  
b) Zarabanda.  
c) Tocata.

**Del Observatorio municipal**

**El clima de Santa Cruz de Tenerife**

El tiempo: Día 22 de Abril de 1930  
Temperatura máxima, 24'2.  
Temperatura mínima, 17'0.  
Humedad relativa media, 69 centésimas.  
Dirección dominante del viento, S.  
Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 443 kilómetros.  
Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 5'0 milímetros.  
Precipitación acuosa, 0'0 mm.  
Estado general del cielo, nuboso.  
Estado general del mar, marejadilla.  
El jefe del Observatorio, Miguel Botella

**En esta capital y en las islas**

**CRONICA DE SUCEOS**

**Muerto en un accidente de automóvil**

El alcalde de San Sebastián de la Gomera comunica al gobernador civil, que el domingo último, a consecuencia de una falsa maniobra, se desvió un automóvil por la carretera en construcción de San Sebastián a Hermigua, cayendo a un barranco.

Resultó muerto el conductor del mismo Alfonso Armas.

**Mujer despeñada**

También el alcalde de San Sebastián de la Gomera, da cuenta al gobernador civil de haber perecido despeñada el día 18 del actual, en el sitio llamado "Acontrillo", la vecina María Herrera.

**El autor de un robo**

Acaba de ser detenido en Güímar el joven Eduardo Castilla Mamporro, de 17 años, natural de La Laguna, el que se encuentra trabajando como peón en las obras del Cabildo Insular, por ser autor del robo de varias pesetas, cometido en la Barbería de Isidro Bethencourt Pérez, de 33 años.

Al ser detenido Eduardo se le ocuparon 24'50 pesetas, siete tarjetas pornográficas, la llave y el destornillador que utilizó para abrir la puerta de la Barbería, y forzar la gabela donde se hallaba el dinero.

También se le encontraron escondidas en el jergón que le sirve

de cama, 3 llaveros con 27 llaves de diferentes tamaños.

Detenido por disparo y uso de arma de fuego

La Guardia civil del puesto de Tejiña ha detenido a Antonio Rodríguez Castro, como autor de un disparo hecho con una pistola en una venta del pago de Valle Guerra.

También detuvo a Gregorio Afonso Figueroa, propietario de la pistola.

**Robo de dinero**

El dueño de una casa de comidas establecida en la calle de Álvarez de Abreu número 17 y 19, denunció últimamente ante la Guardia civil de Santa Cruz de la Palma, que uno de los huéspedes de su casa, llamado José Romero Márquez, había sido víctima de un robo.

De un baul de su propiedad, cuya cerradura fué forzada, le sustrajeron unas 250 pesetas que tenía entre plata y calderilla, como producto de la venta de objetos de quincaillería, a cuyo cometido se dedica.

Hasta la fecha se desconoce al autor o autores del robo, el cual se puso en conocimiento del Juzgado del Partido.

**Un acontecimiento artístico**

**Los conciertos del tenor Hipólito Lázaro**

—(—)

El eminente tenor Hipólito Lázaro, que dará dos grandes conciertos en el teatro Guimerá en los días 4 y 7 del próximo mes de Mayo, ha telegrafiado a la Empresa Baudel que cantará en dichos conciertos romances de las óperas "Africana", "Bohème", "Marthe", "Favorita", "Carmen", "Andrea Chénier", "Tosca", "Hugonotes", "Elixir d'Amore", "Fausto", "Manon" y "Rigoletto", completándolos con preciosas canciones españolas de los maestros Vives, Alvarez, Gontini, Serrano, Lacalle, Penella, Osma y Padilla.

La soprano Irica Pilar Duarmirg cantará trozos de las óperas "Bardi di Siviglia", "Sonámbula", "Traviata" y "Puritani" y canciones de Bellini, Giordani, Grieg, Falla, Moreno Torroba, Pacheco y Tolosa.

Existe gran expectación en el público tinerfeño ante esos próximos conciertos, ya que por primera vez tendremos ocasión de admirar al afamado cantante Hipólito Lázaro.

**Los que viajan**

Han llegado de Las Palmas, don Alberto Cruz, don F. Ostervaller, don V. Sánchez, don José Trujillo, doña Rosa Hernández e hijo, don Guillermo Smith, don David Cabrera, don Domingo Martín, don José Torres, don Antonio Acea, don Victor Pavillard, señora e hijo; don Juan González, don Emilio Martínez, don Pedro Fuentes, don Manuel Navarro, don Fernando Fuentes, Mr. Chatfield, don Manuel Cifradon Elias Mendizábal, doña Dolores Romero, don J. Briming, don José Martín, don José Rodríguez, don Isidoro Tejera y don José Quevedo.

—Ayer llegaron de Las Palmas, don Otto Hermán, don Alfonso A. González, don Manuel Zamorano, don Mario Arauz y señora, don Francisco Ruiz Blanco, don Blas González, don Miguel Hernández, don Eusebio González, don Adolfo Conejo, don Regino González, don Rafael Vengero y don Rafael González.

—Se han embarcado en esta capital: para Santa Cruz de la Palma, don Fernando de Torres, don José Martín, don Isidoro González, don Carmelo García, don Antonio Monteseoca, don Juan Rodríguez, don Angel Herrera y señora, don Antonio Lorenzo, don Miguel Fernández, don Mauro Morales, don Tomás Declev, don Conrado Cortés, don Teodoro Rodríguez; y para Valverde, doña María Armas y don Luis Braun

**Elección de nueva Junta**

<

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO

Información Nacional y Extranjera

(DE LA AGENCIA PRENSA ASOCIADA)

Del Gobierno

El presidente trabajando
Madrid 22 2'30. (Recibido después de entrar en Prensa nuestra anterior edición).—El presidente del Consejo, general Berenguer, permaneció toda la tarde de hoy trabajando en su despacho del Ministerio del Ejército.

Después recibió a los ministros del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano; y de la Gobernación general Marzo, con quienes confirió.

Lo que dice el presidente del Consejo
Al salir esta tarde el general Berenguer de su despacho del Ministerio del Ejército, estuvo conversando con los periodistas.

Refiriéndose a la conferencia que sostuvo por la mañana con el Alfo Comisario, general Gómez Jordana, dijo que en ella trataron del acoplamiento de las fuerzas de Marruecos.

Agregó que en la anterior entrevista se ocuparon de las cuestiones coloniales. También dijo que se espera la llegada de un oficial de Ingenieros, para tratar, en una nueva conferencia, a la que asistirá dicho técnico, de la construcción de un camino, cuyo proyecto se halla en estudio.

Ministro que regresa de viaje
Esta noche, a las ocho y media, en el tren expreso de Andalucía, llegó de Málaga el ministro de Justicia y Culto, señor Estrada, acompañado del subsecretario de dicho departamento.

El presidente conferenciando
Madrid 22 18'35.—En su despacho del Ministerio del Ejército confirió el general Berenguer con el ministro de Justicia y Culto señor Estrada.

Después recibió al director general de Seguridad señor Mola, con quien también confirió.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación
En su conversación con los periodistas manifestó a éstos el ministro de la Gobernación, general Marzo, que le visitó una comisión de la Alianza Republicana.

Los comisionados le expusieron sus deseos de aplazar la fecha de celebración del acto que preparan para el día 27 del actual, hasta el día 4 de Mayo próximo.

La causa del aplazamiento es evitar que dicho acto coincida con la anunciada conferencia que dará don Melquíades Álvarez.

Añadió el ministro que el acto de la Alianza Republicana se celebrará en el Cine Europa.

También expresó el general Marzo que le había visitado una comisión de la Alianza Republicana.

LOTERIA NACIONAL
Aviso a los Sres. abonados

Por el presente se ruega a los señores abonados a billetes de la Lotería Nacional, que con objeto de evitarles perjuicios se presenten antes del día 26 del corriente, en la Administración de Loterías número 2, San Francisco número 7, con objeto de recoger los billetes correspondientes al sorteo extraordinario de 12 de Mayo a favor de la Ciudad Universitaria, advirtiéndoles que después de dicha fecha se pondrán a la venta pública.

Para dicho sorteo el premio mayor es de 7.500.000 pesetas y el precio del billete de 1.000 pesetas, dividido en décimos a 100 pesetas cada uno.

sión de empleados de petróleos, de la sección madrileña.

Dichos obreros le hablaron acerca de la aprobación de los Estatutos que no pueden ser aprobados en la forma actual, por lo que habrá que esperar a que se modifiquen.

Los periodistas preguntaron al ministro si había algo con respecto a Marruecos, contestando el general Marzo negativamente.

El Alfo Comisario—dijo—, aprovechando su estancia en Madrid me ha visitado, pues conocedor como soy de aquellas cosas, hemos cambiado impresiones. Y eso es todo.

El general Gómez Jordana—terminó diciendo—estará aún en Madrid tres o cuatro días más, regresando seguidamente a Marruecos.

Dimisión del Comisario de Vigilancia de Barcelona
Entre la firma del Ministerio de la Gobernación, figura un decreto admitiendo la dimisión de su cargo al Comisario general de Vigilancia de Barcelona, don Ricardo Castro, al que la reintegra a su empleo de Comisario de Ejército.

Para sustituirle en Barcelona se ha nombrado a don Adolfo de Miguel.

Los Estatutos del Banco del Crédito Local
Se ha firmado un decreto correspondiente al Ministerio de la Gobernación, reformando el párrafo primero del artículo quince de los Estatutos del Banco del Crédito Local.

Varias noticias
Congreso de la Unión Federal de Estudiantes
Madrid 22 2'30. (Recibido después de entrar en Prensa nuestra anterior edición).—En esta corte comenzó hoy el Congreso de la Unión Federal de Estudiantes.

Asistieron 70 delegaciones, que representaban a 15.000 asociados. Presidió el acto el estudiante señor Sbert, presidente de la Federación.

En esta primera sesión se aprobó la Memoria explicando la actuación de la Federación durante el período de Dictadura.

Hoy, al mediodía, los estudiantes madrileños ofrecieron un banquete a las delegaciones de provincias.

En la reunión de esta tarde comenzó a discutirse el orden del día.

Accidente de aviación
De París comunican que en la mañana de hoy salió del aerodromo de Croydon, el aviador inglés Parkenson, iniciando su vuelo a Australia.

Dicho aviador tomó dirección a Roma, primera etapa del vuelo, que no llegó a efectuar por haber sufrido un accidente.

Cuando se hallaba cerca de Aberlille, chocó el avión contra un árbol.

Por efecto del choque se incendió el aparato, resultando el piloto con quemaduras en la cara y en una mano.

Una Enciclopedia del Papa
Madrid 22 18'50.—Se reciben despachos de Roma comunicando los deseos del Pontífice de conmemorar el 15 centenario de la muerte de San Agustín.

Con este objeto ha publicado una Enciclopedia, ilustrando el pensamiento agustiano, sobre las verdades más sublimes del catolicismo.

El Papa exhorta al Clero y al pueblo cristiano a que imiten al Santo Obispo de Hipona.

LOS DIABÉTICOS
deben adquirir los productos CHARRVSE, que son los mejores, en el almacén de ultramarinos líos de Jesús Ruiz Artega, Alfonso XIII número 5. Teléfono 192.

La estancia de los Reyes en Sevilla

Excursión a San Lúcar de Barrameda
Madrid 22 2'30. (Recibido después de entrar en Prensa nuestra anterior edición).—De Sanlúcar de Barrameda dan cuenta de haber llegado a dicha localidad los Reyes, acompañados de sus augustos hijos, el Infante don Fernando y sus hijos, los marqueses de Carisbrooke, el duque de Spoleto y la duquesa de Aosta.

Agregan que a las egresias personas se les dispensó un cariñoso recibimiento, siendo muy aclamados.

Añaden que pasaron el día en el campo, regresando a Sevilla al alardear.

Los sucesos en provincias

Un hijo del exgobernador civil señor Richi, sufre un accidente de aviación
Madrid 22 2'30. (Recibido después de entrar en Prensa nuestra anterior edición).—Llegan noticias de San Sebastián dando cuenta de un accidente de aviación, del que resultó herido el piloto civil, don Lorenzo Richi, hijo del exgobernador civil de Guipúzcoa, don Luis Richi.

Dicho piloto, tripulando una avioneta y cuando realizaba acrobacias sobre la bahía, rozó con el agua, dando el aparato la vuelta de campana.

Unos pescadores acudieron en auxilio del piloto, al que salvaron. Este resultó con la fractura del maxilar inferior con pérdida de los dientes.

Grave suceso en un paso a nivel
De Valladolid se reciben noticias dando cuenta de un grave suceso desarrollado en el paso a nivel situado en la línea de Valladolid a Ariza, del que resultaron víctimas personas muy conocidas.

Parece que al llegar al citado paso a nivel el tren ascendente, arrolló a una tartana que en aquel momento cruzaba por el citado lugar.

Dicho vehículo lo ocupaban don Carlos Cámara, de 58 años, administrador de la condesa de la Vega del Pozo, acompañado de sus hijas Carmen y Mercedes.

Añaden que dicha familia regresaba de Fuentes de Duero, a cuyo pueblo fueron a oír Misa.

El vehículo quedó completamente destruido.

El señor Cámara y su hija Mercedes resultaron muertos, cuyos cuerpos aparecieron mutilados.

La otra hija Mercedes resultó herida siendo su estado muy grave.

El suceso ha conmovido hondamente al público, por tratarse de personas muy conocidas en aquella comarca.

De "foot-ball"

El Real Victoria, de Las Palmas, vence al Español
Madrid 22 2'30. (Recibido después de entrar en Prensa nuestra anterior edición).—Llegan noticias de Barcelona comunicando que esta tarde se jugó en dicha capital un partido reforzado entre el Español y el Real Victoria, de Las Palmas.

Añaden que durante el primer tiempo estuvo el partido igualado, resultando con un empate a un tanto.

Durante la segunda parte dominó el Victoria, que logró señalar dos tantos más.

El partido terminó con el triunfo del Victoria por tres tantos a dos.

Notas palatinas

El general Berenguer en Palacio
Madrid 22 18'35.—Esta mañana acudió a Palacio el general Berenguer, despidiéndose del Príncipe de Asturias, con motivo de marchar esta noche, a las once menos 15, con dirección a Sevilla, para despachar con S. M. el Rey.

Asuntos de Canarias

Solicitud desestimada
Madrid 22 18'55.—El periódico oficial la "Gaceta" publica una disposición desestimando la petición hecha por el inspector de Primera Enseñanza don José Ruiz Galán.

Nombramiento de director del Instituto Local de Arrecife
También inserta dicho periódico oficial otra disposición nombrando director del Instituto Local de Arrecife (Lanzarote) a don José Becerril Maduero.

De América

Para dirigir una Escuela de Pintura
La Paz.—El ministro de Instrucción Pública ha invitado a los pintores españoles Julio Romero de Torres y Ramón de Zubiaurre, para que se trasladen a Bolivia para dirigir la Escuela de Pintura que se va a crear en Potosí.

Un español condenado a muerte
Nueva York.—El recluso de la Penitenciaría de Auburn Antonio Morletto, español, acusado de haber asesinado al guarda de la prisión Edward Beckwith, ha sido declarado culpable del delito de asesinato, y por lo tanto condenado a muerte.

Diversas noticias del Extranjero

Ha sido descubierta una casa romana
Nápoles.—En Herculano ha sido descubierta una casa romana admirablemente conservada, en la cual hay una fuente de agua de gran valor artístico, y cerca de ella algunas tiberías que debieron dejar abandonadas los operarios que consiguieron la mencionada fuente.

Para dar gracias al Gobierno francés
Viena.—El canciller austriaco Schober saldrá el día 28 con dirección a París, siendo el objeto de su viaje dar gracias al Gobierno francés por el apoyo prestado a Austria durante la celebración de la Conferencia de la Haya.

Una plaga de langosta en Egipto
París.—Telegrafan del Cairo dando cuenta de que una enorme nube de langostas ha atravesado el Canal de Suez y ha causado grandes daños en Egipto, especialmente en Ismailia.

El Gobierno ha adoptado las medidas más oportunas para evitar la pérdida total de las cosechas.

Actualidades

Vapor de la Península
Hoy, miércoles, llegará de Barcelona y escalas el vapor de la Compañía Transmediterránea "Legazpi", que seguirá viaje con destino a Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.

Vapor para Londres
En este puerto hará hoy escala el vapor-correo inglés "Gloucester Castle", que procede de Cape Town y se dirige a Londres, llevando de tránsito numerosos pasajeros.

Una fiesta de la Cruz Roja
La Cruz Roja organiza una verbena para las próximas fiestas, en honor de los marinos de guerra y aviadores que serán nuestros huéspedes.

Oportunamente daremos a conocer los atractivos que se preparan y el local donde se ha de celebrar.

Agente ejecutivo de Pósitos
Ha sido nombrado agente ejecutivo de Pósitos en Santa Cruz de la Palma, don Manuel Rodríguez Gómez, cesando don Fernando Díaz, que venía desempeñando dicho cometido.

Próxima llegada de un hidroavión
El miércoles de la próxima semana, día 30, llegará a esta capital, junto con la división de cruceros, un hidroavión Dornier Wall, que permanecerá en Tenerife durante los días de las Fiestas de Mayo.

Dicho aparato es del mismo tipo que el utilizado por el comandante Franco en su "raid" a América y vendrá desde los Alcázares.

La Lotería en Tenerife
En el sorteo de la Lotería Nacional del día 21 del actual mes, obtuvieron premios de 500 pesetas los billetes 1.401, 22.241, 25.518, 27.338, 34.853, 17.111, 14.383, 17.892, 15.911, 31.097, todos vendidos en Tenerife.

Ultima hora

Consejo de ministros
Madrid 23 2'30.—Esta tarde se reunieron los ministros en Consejo, que tuvo de duración hasta las nueve de la noche.

El ministro del Trabajo señor Sangro y Ros de Olano, al salir del Consejo dijo a los periodistas que se facilitaría una nota relacionada con el censo, el que se hará nuevo.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna al salir de la reunión.

Hablando con el presidente
El general Berenguer conversó con los representantes de la Prensa al salir del Consejo.

Confirmó que habrá nuevo censo electoral, por haber coincido todos los técnicos en la necesidad de confeccionarlo.

De Sevilla—dijo—regresaré el viernes o sábado.

Refiriéndose al "Noticiero del Lunes", dijo que ese asunto está todavía en estudio en el Ministerio del Trabajo.

Comentó el presidente el mal estado del tiempo en Madrid, diciendo que también en Sevilla lo hacía en cuanto a frío.

Lo tratado en Consejo
En el Consejo de ministros celebrado hoy se aprobó el nombramiento de la delegación española que ha de asistir a la Conferencia Mediterránea.

También se aprobaron los gastos que originó la cooperación prestada por la Aeronáutica, para el aterrizaje del dirigible alemán "Graf Zeppelin", en Sevilla, cuyo crédito asciende a 70 mil pesetas.

El ministro del Trabajo dió cuenta del informe emitido por los servicios de Estadísticas, con relación al censo electoral.

En dicho dictamen se aconseja la revisión del mismo, activándola conforme a los deseos del Gobierno de acortar los plazos.

Se estudió la reorganización del Ministerio del Trabajo, quedando muy adelantada.

Se aprobaron varios expedientes de condena condicional, así como propuestas de indultos.

Una nota sobre el nuevo censo
Se ha facilitado a la Prensa una nota relacionada con el propósito del Gobierno de confeccionar un nuevo censo electoral.

Dice dicha nota que el Gobierno mantiene su propósito de ir suavemente hacia la normalidad.

Señala la necesidad de construir sobre el pilar básico de la Constitución, la política española.

Dice que el problema del censo es más trascendente que la renovación del régimen provincial y municipal.

Expresa por último que la reconstrucción de las Cortes obliga al Gobierno a renovar el régimen municipal y provincial, en forma pacífica, pero sin excluir la lucha legítima de ideales.

Agrega que el análisis hecho del censo, demuestra que no es una garantía para que en las elecciones triunfe la voluntad nacional, pues es tan imperfecto que no admite rectificación, sino una confección nueva.

Añade que por ello el Gobierno ordenará la renovación completa del censo, procurando que se acelere la rapidez de los trámites.

Al confeccionarse el nuevo censo se prescindirá de los electores a quienes el Estatuto Municipal confiere voto, pero a los que la ley no se los otorga para las elecciones legislativas.

Termina la nota pidiendo la colaboración entusiasta del espíritu ciudadano, por ser España quien exige ahora este máximo esfuerzo de ciudadanía.

Marcha a Sevilla el presidente
Esta noche, en el expreso de Andalucía marchó a Sevilla el general Berenguer.

A la estación acudieron a despedirlo todos los ministros, por ser la primera vez que hace viaje siendo jefe del Gobierno.

Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 23 de Abril
Libras ..... 38'93
Francos ..... 31'45
Liras ..... 42'25
Francos belgas ..... 28'80
Marcos ..... 1'91
Dólares ..... 7'99
Florines ..... 3'40
Escudos portugueses ..... 0'36
Pesos argentinos ..... 3'00
Coronas austríacas ..... 5'06
4 por ciento interior ..... 73'00
5 " " exterior ..... 83'50
5 " " amortizable ..... 77'80
4 " " " ..... 92'90

ACCIONES

Banco de España ..... 582
Banco Español de Crédito ..... 435
Banco Español de Río de la Plata ..... 216
Compañía Arrendataria de Tabacos ..... 230
Ferrocarriles Madrid-Zaragoza-Alicante ..... 535'50
Ferrocarriles del Norte ..... 585

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

Doña Paz Rosinach de Cequiel DENTISTA
Se ha trasladado a la calle de Cruz Verde número 21.—Junto a la Plaza de la Constitución.

MEDICOS DE EMIGRACION

Con objeto de cumplimentar lo dispuesto en la R. O. del Ministerio del Trabajo de 20 de Marzo último (Gaceta de Madrid núm. 85), se ruega a los señores médicos que deseen prestar sus servicios en los buques transatlánticos que hacen escala en este puerto, se sirvan presentarse en la Inspección de Emigración, calle de S. Juan Bautista núm. 5, de 10 de la mañana a 4 de la tarde.

SE DESEA

comprar un motor eléctrico de corriente alterna, de un cuarto o un quinto caballo de fuerza.
Para informes en el Parque Recreativo

Con gran éxito se estrenó anoche "El sobre Verde"

En el teatro Pérez Galdós, de Las Palmas, según nos comunican por Telégrafo de dicha población, se estrenó anoche, por la Compañía de Zarzuela que actúa en dicho coliseo la aplaudida revista "El sobre verde".

La obra fué presentada espléndidamente, destacándose un esmerado lujo en vestuario y decorados.

Este estreno constituyó un grandioso éxito, abandonando el público el teatro muy satisfecho y aplaudiendo calurosamente a los artistas.



VÍAS URINARIAS

Toda GLENNORRAGIA, PROSTATITIS, CATARROS VESICALES y demás enfermedades de las VÍAS URINARIAS se curan radicalmente tomando los comprimidos de URASEPTOL.

De venta en Farmacias
De no encontrarlo en su localidad pídale a LABORATORIOS S. Martínez Campos, 2 - MADRID

Advertisement for 'HIPOFOSFITOS SALUD' (Hypophosphites Health) featuring the text 'Inapetencia hoy significa Anemia mañana' and 'No se abandone Vd. y tome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD'. It also mentions 'Produce apetito y reconstituye' and 'Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.' The product is 'Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD para evitar imitaciones.' and is available at 'Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.'



# Llegada y salida de Vapores



## Fred Olsen & Co. OSLO

Salidas del mes de Abril de 1930

|                          |                          |
|--------------------------|--------------------------|
| PARA LONDRES             | PARA DIEPPE              |
| Día 2.—Vapor SAN JOSE    | Día 5.—Vapor SARDINIA    |
| Día 9.—Vapor BUENAVISTA  | Día 12.—Vapor BURGOS     |
| Día 16.—Vapor SAN CARLOS | Día 19.—Vapor SAN ANDRES |
| Día 23.—Vapor SAN JOSE   | Día 26.—Vapor SARDINIA   |
| Día 30.—Vapor BUENAVISTA |                          |

PARA DIEPPE Y LONDRES

|                         |                         |
|-------------------------|-------------------------|
| Día 5.—Vapor SAN MATEO  | Día 19.—Vapor BRAVO I   |
| Día 12.—Vapor SAN LUCAR | Día 26.—Vapor SAN MATEO |

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 298 y 354



## Servicio frutero semanal para HAMBURGO Y BREMEN



Salidas del mes de Abril de 1930

|                               |                        |
|-------------------------------|------------------------|
| Día 4.—Vapor TENERIFE         | Compañía Oldenburguesa |
| Día 10.—Vapor SMYRNA          | Norddeutscher Lloyd    |
| Día 11.—Vapor ARUCAS          | Norddeutscher Lloyd    |
| Día 19.—Vapor AUGUST SCHULTZE | Compañía Oldenburguesa |
| Día 24.—Vapor CAVALLA         | Norddeutscher Lloyd    |
| Día 25.—Vapor OROTAVA         | Norddeutscher Lloyd    |

JACOB AHLERS MANUEL CRUZ  
Marina, 31.—Teléfono: 4440 San José, 10.—Teléfono: 4100



## Jacob Ahlers SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Abril de 1930

| Nombre del vapor y C.                          | Día | DESTINO   |
|--|-----|---|
| WAAREGGA                                       | 11  | Las Palmas, Monrovia, Winneba, Santa Isabel y San Carlos de Fernando Póo, Bata y Mossamedes.                            |
| Woermann-Linie A. G.                           |     |   |
| GERRAT   | 13  | Las Palmas, Sao Vicente de Cabo Verde y Matadi.   |
| Hamburg-Bremer Afrika Linie                    |     |   |
| WADAI  | 13  | Las Palmas, Freetown, Takoradi, Lagos, Victoria, Santa Isabel de Fernando Póo, Duala y Tiko.                            |
| Woermann-Linie A. G.                           |     |   |
| LILI WOERMAAN                                  | 14  | Santa Isabel y San Carlos de Fernando Póo, Bata, Benito y Kogo.   |
| Woermann-Linie A. G.                           |     |   |
| AUGUST SCHULTKE                                | 19  | Hamburg y Bremen.   |
| Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei |     |   |
| WESER  | 23  | Lisboa, Vigo y Bremerhaven.   |
| Norddeutscher Lloyd                            |     |   |
| WIGBERT  | 24  | Las Palmas, Dakar, Bathurst, Bissau, Freetown, Monrovia, Duala, Libreville, Port Gentil, Kogo y Benito.                 |
| Hamburg-Bremer Afrika-Linie                    |     |   |
| WAKAMA   | 28  | Las Palmas, Freetown, Monrovia, Takoradi, Winneba, Victoria, Tiko, Santa Isabel de Fernando Póo, Duala, Kribi y Sapele. |
| Woermann-Linie A. G.                           |     |   |

INFORMES: Marina, 31.—Teléfono 1.140

## Compañía Trasmediterránea BARCELONA

Servicios correspondientes al mes de Abril de 1930

| ENTRADAS |                      | SALIDAS  |                                      |
|----------|----------------------|----------|--------------------------------------|
| Día      | Nombre del vapor     | Día-Hra. | DESTINOS                             |
| 3        | TEIDE                | 4-10     | Cádiz y Barcelona.                   |
| 4        | ROMEU                | 6-12     | Las Palmas, Cádiz y Norte de España. |
| 10       | ISLA DE TENERIFE     | 11-18    | Santa Cruz Padma, Cádiz y Barcelona. |
| 11       | PLUS ULTRA           | 13-12    | Las Palmas, Cádiz y Sevilla.         |
| 17       | INFANTA BEATRIZ      | 18-10    | Cádiz y Barcelona.                   |
| 19       | ESCOLANO             | 20-12    | Las Palmas, Cádiz y Norte de España. |
| 24       | ISLA DE GRAN CANARIA | 25-18    | Cádiz y Barcelona.                   |
| 26       | INFANTA CRISTINA     | 27-24    | Las Palmas, Cádiz y Sevilla.         |

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase, para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida. Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también en billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones, los hoteles que indiquen, y, avisando con ocho días de anticipación, se le tendrán preparados los kilométricos a su llegada. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las doce del día de salida y los frutos y cargas que estén al costado del buque a las cuatro de la tarde, para los buques que salen a las seis de la tarde, y para los que salen a las 10/12 de la mañana los despachos deberán estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque. Para toda clase de informes dirigirse a su agente: MANUEL CRUZ, San José, núm. 10.

## Compañía Trasatlántica de Barcelona (antes Antonio López) Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Abril de 1930

| Nombre del vapor         | Días | DESTINO  |
|--------------------------|------|--|
| INFANTA ISABEL DE BORBON | 10   | Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.                                    |
| LEGAZPI                  | 23   | Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo.               |
| MONTEVIDEO               | 27   | Las Palmas, Arrecife, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.               |
| MARQUES DE COMILLAS      | 12   | Puerto Rico, La Guaira, Puerto Cabello, Curacao, Sabana y Colón.           |
| BUENOS AIRES             | 2    | Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York. |

Los consignatarios: Vda. e Hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII, 35.

## ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE E ISLAS DE LA GOMERA Y PALMA, POR LOS VAPORES

### San Cristóbal. - San Isidro Sancho II. - Santa Ursula

Para informes: MARINA, 12.—Teléfonos: 278, 80 y 821

## Compañía de Vapores Correos interinsulares Canarias

SERVICIO FIJO REGULAR ENTRE LOS PUERTOS DE CANARIAS VAPORES EN SERVICIO

|                 |            |                 |           |
|-----------------|------------|-----------------|-----------|
| LEON Y CASTILLO | 1465 tons. | GOMERA - HIERRO | 800 tons. |
| VIERA Y CLAVIJO | 1465 tons. | FUERTEVENTURA   | 800 tons. |
| LA PALMA        | 1465 tons. | LANZAROTE       | 800 tons. |

### ITINERARIOS

**SALIDAS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE**  
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife: Los sábados, a las 24, y los miércoles, a las 11.  
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Hierro: Los miércoles y domingos.  
Para Abona, Médano, Abregos, Cristianos, Adeje, Guía San Sebastián de la Gomera, Hermigua, Agulo, Vallehermoso y Valle Gran Rey: Todos los miércoles, a las 3 de la mañana.  
Para Orotava, Icod, Garaioico, Santa Cruz de la Palma, Sauces y Tazacorte: Los sábados de cada dos semanas, a las 24 horas.  
Para Sardinia, Las Nieves, San Nicolás, Mogán, Arguineguin, Maspalomas, LAS PALMAS, Gran Tarajal, Pozo Negro, Puerto Cabras, Tifosa, Arrecife y Arrieta: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.  
Para Las Palmas, Cabo Juby, Río de Oro y La Agüera: Los jueves de cada dos semanas, a las 24 horas.

**COMUNICACIONES DIRECTAS ENTRE LOS PUERTOS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE Y LAS PALMAS**  
Salidas de SANTA CRUZ DE TENERIFE: Lunes, miércoles, jueves, viernes, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.  
Salidas de LAS PALMAS: Lunes, martes, miércoles, jueves, sábados y domingos, a las doce de la noche, y también los miércoles, a las once de la mañana.

OFICINAS: Eduardo Coblán, núm. 1

## Yeoward Line

Salidas de vapores durante el mes de Abril de 1930

== PARA LIVERPOOL ==

| Día | Nombre del vapor | DESTINO   |
|-----|------------------|-----------|
| 5   | AVOCETA          | Liverpool |
| 12  | AGUILA           | Id.       |
| 16  | ARDEOLA          | Id.       |
| 19  | ALONDRA          | Id.       |
| 26  | ALCA             | Id.       |

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en alfarolados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera para Liverpool. Precios de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario, RICHARD J. YEOWARD, Sucesor de Yeoward Brothers, Marina, 43. Teléfono 540.



## Enfermos Desesperados, no desalentad!...

El maravilloso método de curación POR MEDIO DE PLANTAS descubierto por el Abate Hamon

### LAS 20 CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

curan radicalmente, porque son absolutamente vegetales. No exigen un régimen especial de alimentación, porque no requieren la alteración de ninguna función del organismo para que su acción sea eficaz. Ejercen una energía depurativa y renovación orgánica, restableciendo el equilibrio de la salud. Son tan eficaces como inofensivas.

#### ENFERMEDADES QUE CURAN

- |  |  |
|--|--|
| <p>Cur. Núm. 1.—Diabetes.</p> <p>Cur. Núm. 2.—Albuminuria nefrítica.</p> <p>Cur. Núm. 3.—Reuma, gota, ciática, artritis.</p> <p>Cur. Núm. 4.—Anemia, accidentes de la edad crítica y de la pubertad.</p> <p>Cur. Núm. 5.—Expulsión de la tenia.</p> <p>Cur. Núm. 6.—Nervios, epilepsia, neurastenia.</p> <p>Cur. Núm. 7.—Tos ferina.</p> <p>Cur. Núm. 8.—Reglas dolorosas, supresión de las reglas.</p> <p>Cur. Núm. 9.—Lombrices.</p> <p>Cur. Núm. 10.—Diarrea, enteritis, colerina, enfermedades de los intestinos.</p> <p>Cur. Núm. 11.—Obesidad, parálisis, parra, arteriosclerosis.</p> | <p>Cur. Núm. 12.—Granos, herpes, vitícolos, lasangre.</p> <p>Cur. Núm. 13.—Estreñido (enfermedad del).</p> <p>Cur. Núm. 14.—Hemorroides, varices, congestiones, flebitis, hemorragias.</p> <p>Cur. Núm. 15.—Tuberculosis, bronquitis, enfisema, asma, catarro.</p> <p>Cur. Núm. 16.—Corazón, hígado, riñones, cálculos hepáticos, hidropea.</p> <p>Cur. Núm. 17.—Estreñimiento.</p> <p>Cur. Núm. 18.—Úlceras del estómago.</p> <p>Cur. Núm. 19.—Úlceras varicosas, eccemas, llagas, psoriasis.</p> <p>Cur. Núm. 20.—Cura de estación febricitante.—Paludismo, fiebres.</p> |
|--|--|

#### Nuevos ejemplos de las numerosas cartas que recibimos todos los días demostrando su eficacia:

Desde hace más de dos años que vengo padeciendo una anemia terrible y por más que he probado todos los remedios imaginables, ninguno ha dado el más mínimo resultado positivo, hasta que en octubre ppdo. me decidí a probar su Cura núm. 4 y quedé maravillado de su resultado: en menos de veinte días de llevarla usando, he quedado completamente curado. También mi hermano, que padecía bastante del estómago a consecuencia de una operación quirúrgica que se hizo, en unos veinte días que usó la cura apropiada para ello, ha quedado completamente restablecido, digiriendo bien toda clase de alimentos, cosa que antes no podía hacer. LOLA LÓPEZ, Teja, 33, Fuente la Higuera (Valencia).

... Mi querida madre estaba desahuciada de los médicos y casi siempre en cama; ya puse hacer todo lo de casa con la Cura núm. 16. Además, he recomendado las Curas núms. 1, 2, 14, 15, 12, todas con resultado satisfactorio. S. PÉREZ GARCÍA, Azucarera, Arucas (Canarias).

Creo no día a día, a su debido tiempo, las gracias por su envío de una caja n.º 7, para combatir la Tos ferina de mi hijo de 3 años, que con la mitad de su contenido se curó, después de tener dos Sres. Médicos dos meses, sin poder extirpar tan fuertes ataques, que hasta sangre le producían, cuando empezó a tomar estas tisanas que le curaron en 15 días. E. BALLEJO, Atarazanas, 10. Santander.

«Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios ha puesto en la Naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS».—Monsieur Kneip.

**NADA MAS QUE PLANTAS** RECOGIDAS ESPECIALMENTE PARA CADA ENFERMEDAD. Venta en Las Palmas: Droguería Espinosa, Triana, 61; Padilla, León y Castillo, 9; principales Farmacias.

**GRATIS** Pida con este vale, mandándolo como impreso a Laboratorios Botánicos, Ronda Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid, el libro GRATUITO «La Medicina Vegetal», que enseña la manera de curar las enfermedades por medio de plantas.

Nombre \_\_\_\_\_  
Calle \_\_\_\_\_  
Población \_\_\_\_\_ Prov. \_\_\_\_\_

## The White Star Line

El vapor correo inglés "Runic", de 12.663 toneladas de registro, se espera en este puerto el 27 de Abril, con destino a LONDRES. Tiene hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 1.450 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton & Co.—Agentes. NOTA.—Este vapor tiene hueco para pasajeros.

**HIGIENE de la BOCA y del ESTÓMAGO**

Después de las comidas 2 o 3

**PASTILLAS VICHY-ÉTAT**

facilitan la digestión

Se venden únicamente en cajas metálicas precintadas. Cada pastilla lleva 1/2 y del otro la pastilla ETAT. VENTA TODAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

## Laboratorio de Análisis Médicos del Dr. Ricardo Castelo Gómez.

Médico bacteriólogo por oposición de Sanidad Exterior, farmacéutico, Diplomado del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII y del Instituto del Príncipe de Asturias, es auxiliar de la Facultad de Medicina.

Plaza de 25 de Julio, 5 (Plaza de los Patos). Teléfono 504

Análisis químicos serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos, sangre, heces fecales, etc.

Examen histológico de neoplasmas (tumores).

Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento.—Reacción de Wassermann original, de Sachs Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis.—Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.

Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones. TRATAMIENTO ANTITRABICO.

ANUNCIE USTED EN ESTE PERIODICO

**Banco Vitalicio de España**

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS. FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de Valores

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1928  
PESETAS 110.152.737'03

Pagado a los asegurados en el año 1928  
PESETAS 8.197.578'98

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados  
PESETAS 161.566.543'05

Domicilio Social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA  
Sucursal en Madrid: Calle de Alcalá, 25  
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España y Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros.

**CLINICA COSTA**

E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profunda.—Radiografía.—Electroterapia.—Sillón Bergonié para obesidad.

La casa de salud montada con un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y con una sala especial de operaciones asépticas y servicio de Cirugía modelos.

No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

HORAS DE CONSULTA: Todos los días, de 10 a 11 y de 4 a 6. Gratis para los pobres todos los días de 6 a 7.

VIERA Y CLAVIJO NUM. 25

Anuncie Vd. en este periódico